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Creştinismul eliberator. 
De: Prof. Constantin Rudneanu. 

Sociologul C. Bougte spune că Creştinismul 
a egalizat, în principiu, pe toţi creştinii. Cetatea 
cerească ignorează diferenţierile pământeşti. în 
faţa porţii Bisericii, oamenii trebuesc despuiaţi 
de toate onorurile. Dumnezeul unic şi puternic 
este egal în ochii tuturora, a celor bogaţi ca 
şi a celor umili. El nu se uită decât la sufle
tele oamenilor — şi sufletul unui sărac şi pios 
este de o mie de ori mai scump ca al unui 
rege imora l . . . Şi astfel se inaugurează o îm
părăţie a sp i r i te lor . . . iar societatea umană 
merge înspre un egali tarism.. . 

Plecând dela această constatare a sociolo
gului francez, putem uşor observa sforţările 
mari ce le-a făcut omenirea până la apariţia 
religiei creştine, cu ideea de egalitate, — sin
gur creştinismul a putut determina şi elibera 
pe oameni de sub jugul apăsător al diferitelor 
clase sociale, care-i oprimau. 

Creştinismul a şters privilegiile şi preroga
tivele umane, întronând împărăţia sufletelor, a 
faptelor creştineşti, pozitive, unicele conducă
toare de valori spirituale. O profundă revoluţie 
a realizat şi'n lumea ideilor. Era o vreme de 
adâncă decădere religioasă-morală, când numai 
frica şi teroarea guvernau în lume, atunci miile 
de martiri ai vieţii creştine au adus triumful 
cauzei sfinte, prin jertfa sângelui scump, care a 
fructificat biruinţa sufletului uman, eliberându-1 
de sub dominaţiunea tiraniilor. Şi aşa încetul 
cu încetul singură religia creştină a putut sati
sface dezideratele mari ale lumii noui. 

Ea şi-a câştigat un loc de seamă în istoria 
lumii, înlăturând atâtea păcate ale unui trecut 
plin de orgoliu, individualismul exagerat, cu 
patimi şi dezordine, şi în locul acestora s'a 
întronat „ordinea inimii11, despre care ne vorbe
şte atât de frumos filosoful Pascal, „ordinea gra
ţiei şi a spontaneităţii". 

în lumea creştină există o solidaritate, 
care a fost accentuată şi de sfântul apostol 
Pavel, care ne spune, că „noi toţi suntem 
membrii aceluiaşi corp", şi prin căderea 
unuia singur, toţi oamenii au căzut în pă
cat. . . „Toţi vor muri întru Adam şi vor 
învia întru Hristos". 

Această filosofie adâncă a lumii creştine 
ne arată totala dependenţă în care trăim noi 
oamenii şi ne mai spune si drumul pe care-1 
parcurgem, fiind în viaţa pământească, şi vii
torul ce ne aşteaptă în lumea cerească. Soli
daritatea creştină o găsim la toate popoarele şi 
instituţiile mai de seamă, toţi suntem fiii ace
leiaşi comunităţi creştine şi trăim cu ajutorul 
mijloacelor harice. Creştinismul a eliberat ome
nirea zăgăzuită în formulele grele ale sclaviei, 
a ridicat fiinţa umană până la dragostea virtuţii 
creştine. Lumea lui Iisus Hristos a fost lumea 
renaşterii sufleteşti, ochii omului au fost des
chişi prin revelaţia divină, iar misterele creştine, 
au devenit necesităţi reale ale sufletului 
creştin. 

Să căutăm ca această moştenire sfântă să 
o ducem mai departe, fiecare în parte şi cu 
toţii laolaltă, fiindcă este păstrătoarea vieţii spi
rituale, de care noi azi avem mai multă nevoie 
ca altâdăţi. 
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Lacrimi de plusuri Reomei Doamna. 
De: Preotul Octavian Tursa 
profesor , duhovnicul Academiei teologice. 

Evocăm astăzi cu strângere de durere în 
adâncimea sufletului nostru, figura purtătoare 
de stea luminoasă şi măreţia faptei săvârşită 
de Aceea, ce-a fost Doamna Ţârii Noastre — 
Regina Măria. 

Şi par'că nu ne putem obişnui şi nu se 
poate statornici între noi ideea că Măria Doamna 
ce a trecut din pricina dărniciei şi bunătăţii 
Sale evangelice, că crăiasa basmelor poporului 
nostru — a fost chemată de Dumnezeul părin
ţilor noştri din viaţa aceasta vremelnică şi a 
fost dusă pe aripile oştirilor de mii de Heru
vimi ca să-şi doarmă tihna cea de veci sub 
lespedea de piatră dela Curtea-de-Argeş, alături 
de Domniţe dalbe şi de Voievozi de Ţară fău
ritori, înghirlăndaţi în hlamide de fier. 

Sunt aproape două luni de zile, de când 
Doamna Ţării noastre ne-a fluturat de pe buzele 
Ei un ultim zâmbet, cel din urmă spre adio, 
pentruca să se ducă alăturea de soţul ei, Re
gele Ferdinand, cel de Ţară întregitor, unde sc 
vor afla strânşi la voroavă cu ceilalţi descăle
cători de Ţară, ţesând în şoapte, în aceea sim
fonie cerească firul istoric al Ţării noastre. Şi 
ne copleşeşte o durere şi un regret fără mar
gini, pentrucă vedem pe zi ce trece pierderea 
ei fără întoarcere. Şi cât ne doare această ple
care a Ei din comuniunea vieţii noastre! 

Amintiţi-vă de Regina noastră Măria şi 
săpaţi în sufletele voastre chipul Ei căci prin 
înţelepciunea prin geniul Ei s'a făurit Statul 
nostru de astăzi. O scânteie din geniul Ei stă 
la temelia Ţării noastre. 

Aminti-ti-vă de Doamna Tării noastre, de 
Doamna fără seamăn, care a luat parte activă 
la toate biruinţele şi suferinţele neamului nostru, 
care a plâns alăturea de poporul Ei în vremuri 
de bejenie şi care s'a bucurat alăturea de popo
rul Ei de ale sale victorii şi înfigeţi adânc în 
inimile voastre sublimele ei virtuţi. 

Aminti-ţi-vă de crăiasa visurilor noastre 
după cum o numeşte undeva poetul, când 
cutreera tranşeele de luptă şi casele de sufe
rinţă în care se svârcoleau ostaşii noştri în 
încleştarea morţii, mângâind cu mâna ei blajină 
frunţile eroilor noştri, uşurându-le chinurile, 
prefăcându-se în aceea. Mamă a răniţilor, şi cres
taţi adânc în mintea voastră numele acesta, 
căci durerile şi suferinţele Ei, şi bucuriile nea
mului nostru au fost lucrurile Ei. 

Cu drag ne vom aminti de crăiasa noastră, 
nici când năframa uitării nu se va aşeza pe 
ochii noştri şi făgăduim că în rugăciunile noastre 
vom ruga pe Milostivitorul de oameni s'o pro
teguiască. „Tu Doamne, ce pătrunzi toate tai
nele şi adâncurile negrăite, ce cârmueşti cerul 
şi pământul, cârmueşte ceata îngerilor tăi cu 
sufletul neprihănit al Doamnei ţării noastre în 
slăvită Dreaptă a tronului Tău" . 

„Ceace este şi ceeace poate face preotul 
pentru aceste vremuri, nu poate fi nici 
face învăţătorul ; în timp ce preotul poate 
face ceeace i se cere... învăţătorului". 

T. P . P&oescu . 

Din capul locului, citând cele de mai sus, 
afirmăm, că nu voim să facem procese de 
intenţii nimănui, cu atât mai puţin să provocăm 
discuţii cu corpul distins al învăţătorilor. 

Insă, ziarele fâcându-se ecoul desbaterilor 
din Congresul învăţătorilor ţinutla Constanţa, 
comentează în cel mai defavorabil aspect preoţi-
mea, plecând dela cuvântarea unui învăţător, { 
acolo. 

Avem informaţiunea — dela un participant 
fost învăţător confesional într'un orăşel din 
eparhie — că auditorii, nici nu l-au aprobat, 
dar nici nu l-au desaprobat. Presa însă, s'a 
făcut ecoul acestui „incident" şi 1-a remarcat. 

Desigur că „presa" a colorat „incidentul" 
după mentalitate şi p o a t e . . . după interese. 

Ceace este important, constitue faptul, că 
o voce — se zice izolată — din congres, a 
fost scoasă în discuţia publică. 

Acest fapt, a prilejuit ocazia distinsului 
cugetător şi eminent biserican, Dlui Teodor P. 
Păcescu, să comenteze în ziarul „România" sub 
titlul „Preotul şi învăţătorul în pragul noi
lor vremuri", ca un raport foarte documentat 
dintre contribuţia preotului şi învăţătorului 
la cimentarea nouilor vremuri. 

Că unii preoţi —• spune autorul — au fost 
târâţi în patimile politice, înlocuind pe cei doi 
mari guvernanţi ai săi : Hristos şi Biserica, uneori 
cu ciomagul electoral, poate fi adevărat; dar 
oare şcoala ca instituţie — dela alegerea comi
tetului şcolar sătesc, la alegerea postului de învă
ţător, de revizori, subrevizori — n'a trecut prin 
filiera electorală cu maximum de deficit moral 
şi cultural? De ce nu se admite? Se pot cita 
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cazuri, când comitetele şcolare erau alese cu 
aceiaşi metodă de ciomăgeală ca şi un primar 
s a u . . . par lamentar! . . . când, preotul ca membru 
de drept al comitetului şcolar . . . „ a l e s " . . . n'a 
fost convocat la şedinţe vreo 6—7 a n i . . . când 
la câştigarea unui post de învăţător, în afară 
de al te le . . . se cerea şi o recomandaţie din partea 
celor dela p u t e r e ; . . . când tot aparatul de con
trol şi îndrumare al învăţământului se schimba 
odată cu „pu te rea" ; . . . când pe la Minister era 
o bătălie ca să se ocupe aceste posturi de con
trol şi îndrumare, la orice schimbare de guvern . . . 
etc . . . e t c . . . 

învăţământul şi implicit învăţătorul, a mai 
fost la culmea chemării, imaculat, sfânt şi apostol 
al satelor, în asemenea împrejurări? 

Eu răspund, că: chiar să fi vrut, nu a putut 
să fie / 

Dar, chiar numirile, transferările, detaşările 
şi câte toate alte forme, din vara aceasta, au 
provocat frământări degradante, aşa fel încât 
sunt comune, puternice, avansate şi bine înstă
rite, cari nici până în săptămâna începerii 
cursurilor, nu au din cele 2—3 posturi de învă
ţători, dascălii la şcoală. 

Vezi pe la revizorate, inspectorate şi minis
ter, învăţători, şi profesori, agitându-se pentru 
numiri, adecă: căutându-şi pânea. 

Existenţa: pânea de toate zilele asigurată, este 
axioma SOCială. Dar aceasta nu-i în acelaşi timp şi 
axioma idealului . 

„Supra înălţarea şi sub estimarea, sunt stări 
sufleteşti cari nu se pot asocia, implicit se esclud" — 
spune un sociolog englez. 

Equaţia luptei învăţătorimii pentru dezide
ratele de existenţă, croind motive de sub esti
mare pe spinarea preotului, formează exact 
necunoscuta axiomei de mai sus. 

Câte ar mai fi de discutat pe această pantă ? 
Se cunosc cazuri, când dintr'o supra estimare 

de putere ş i . . . capacitate. . . şi moralitate . . . 
ş i . . . apostolat . . . au fost învăţători, cari au 
refuzat copiii ministranţi preotului la slujba 
divină etc. etc. 

In fine, păcate multe, păcate, se poate şi 
deoparte şi de a l t a . . . păcate pe cari vremea 
— doftorul suprem — le-a n ive la t . . . dar cine 
a sufer i t? . . . Nu Biserica şi Şcoala, ca institu-
ţiuni primordiale în sănătatea Neamului? 

Dela acest finis — s'au fatalitate cum îi 
spune Românul — de întrebări şi concluzii, 
acum când cel mai negru şi dureros necunoscut 
ne bate la uşa Neamului şi Ortodoxiei sale, să 
ne fie permis a întreba: 

Oare numai izolate cazuri de înlocuire a 
lui Hristos şi Biserică, cu „ciomagul" electoral 
sunt cauza stărilor de azi Ia sate ? . . . 

Oare, luptele politice dintre învăţători şi 
alţii mai sus puşi, pentru existenţă, n'au produs 
un imponderabil în sufletul generaţiilor, chemate 
azi, la datorie faţă de N e a m ? . . . 

Si câte altele se mai pot întreba ? . . . 
Un lucru, care nu se ştie — nu vrea să 

se ştie, căci tendenţios se răstălmăceşte — nu 
este destul de concludent pentru ceice acuză 
Preoţii şi Biserica d e . . . „o anarhie socială", 
că Preotul — cu toată mizerabila lui existenţă, 
niciodată n'a cârtit aşa fel ca să provoace 
crize de cabinet nu pentrucă nu ar fi putut-o face 
— avem exemple de ridicări de masse creştine 
în istorie şi mai recent în Sârbia —, dar pen
trucă preotul, a înţeles să fie slujitor până la 

jertfă, ortodoxiei naţionale. 
Mai mult! In Biserica transilvăneană, a 

fericitului Şaguna, ori câtă stabilitate au preoţii, 
niciodată na slăbit respectul faţă de ierarhie, ci 
toate s'au îndeplinit, cu orice jertfă, pentru 
comandamentele naţionale. 

Cunosc un caz —• de exemplu — când un 
preot funcţiona într'o parohie la distanţă mare 
de soţia învăţătoare. A cerut să fie transferat 
mai aproape de soţie. Ba a rugat pe un unchi, 
care a făcut istorice servicii Neamului nu numai 
Bisericii, să i-se facă mu ta ţ i e . . . n'a primit nici 
un răspuns — pentru interese bisericeşti, — 
dar n'a cârtit, a rămas la post#ăcându-şi slujba . . . 
putem spune . . . făcând apostolat. 

Meditaţi, învăţători şi preoţi dela sate, asu
pra constatării Dlui Teodor P. Pâcescu şi vă 
convingeţi, că: 

,, Ceeace este şi ceeace poate face preotul 
pentru aceste vremuri, HU poate fi nici face învă
ţătorul, în timp ce preotul poate face ceeace i se 
cer de vremurile cele noi învăţătorii lui. 

Sine ira et studio! 
Şi iată pentruce! 
In ziarul sus amintit*), am văzut fotogra

fiile luate în Praga dela procesiunile religioase 
pentru: Pace în săptămâna războiului. 

Vezi chipuri, de bătrâni şi tineri, dar mai 
ales ale unor copilaşi îngenunchiaţi la rugăciune, 
pentru pacea lui Hristos. Nu cred . . . repet, nu 
cred că geniul lui Angelo ori Raffael, ar fi 
putut contempla extazul religios al copiiilor 
rugându-se pentru pace, ca acest instantaneu 
surprins într'o clipă. 

Iarăşi:- Sina ira et studio, putea Şcoala să 
facă singură asemenea clipe divine? 

*) „România* Nr. 107, din 16 Sept 1938. 



LITERARE 

Elegia lui Eminescu. 
Cenuşa uitării care se aşterne câteodată 

peste amintirea unor oameni, pare să fio mai 
groasă decât cenuşa vulcanilor. Când aceştia 
erup, valurile lavei lor înneacă sate şi oraşe şi 
prefac în moarte orice vietate; totuşi se vor 
găsi curioşi dintre aceia cari vor lua târnăcopul 
şi vor săpa în piatra acestei lave, până vor da 
de ceeace a fost viaţă odată, cu mii de ani 
poate în urmă. Duşmănia naturii este astfel în
vinsă. Poate însă cineva să învingă răutatea iz-
vorîtă din uitarea oamenilor, — uitarea, acest 
vulcan nestins şi nesecat, care-şi împrăştie va
lurile cenuşei sub formă de nepăsare şi de in
diferenţă ? 

Credem că nu. Dar, asemenea aceluia care 
sapă în stâncă închipuindu-şi că va da de apă, 
vom încerca să răscolim în muntele de cenuşă 
a uitării ce s'a aşternut peste amintirea lui M. 
Eminescu, nădăjduind că măcar o infimă parte 
din gândirea acestui om o vom scoate la lumină. 

Prea a fost viu şi prea a fost lucid Mihai 
Eminescu, pentruca odată cu moartea lui, totul 
să fie stins. 

Suflet neliniştit, scria cu sânge, iar adevă
rurile lui sunt adevărurile organice ale ţărânei 
româneşti, căci inima Iui a bătut totdeauna în 
ritmul sensibilităţii istorice ale acestui neam. în 
cuvântul său se spovedesc suferinţele mute ale 
oaselor anonime, căci durerea i-a fost pâinea de 
toate zilele. Suflet de o seismografică impresio-
nabilitate, scrisul lui e un cimitir al Nirvanei, 
iar pe mormintele suferinţelor lui ca nişte lu
mânări în noapte se reliefau gândurile neamului. 
Moartea lui o suferă neamul întreg, o suferă 
umanitatea întreagă, căci a pierdut unul din 
exemplarele cele mai preţioase pentru poezia ei. 

Neînţelegătorii Tăi, celui ce zaci în Belu, 

Au rămas să pribegească 
Printre negrele mine 
Ca ceva pierdut din tine ? 

Sau din raze să-ţi urzească 
Cuib, să nu te îngrozească 
Steaua care a dispărut 
Dincolo de început? 

Cerul şi-a pierdut cununa, 
Tu şi firea sunteţi una : 
Ne'nţeles . . . necunoscut.' 

Mă gândesc la neînţelegătorii poetului no
stru, cari din toată opera lui Eminescu nu au 
desprins numai micile răutăţi şi scandaluri; 
nouă ne revine rolul să deschidem ochii celor 
îmbătrâniţi în rele şi să le spunem că acelaşi 
suflet care plânge pe strunele versurilor, se in
dignează şt zace de durerea neamului. Numai 
degetele sale fermecătoare au ştiut să alunece 
pe fildeşurile albe ale clavirului şi să cheme din 
sufletul geniului şi naturii româneşti astfel de 
sentimente. 

Din complexitatea de sentimente din opera 
lui, voiu reda, după priceperea mea, „tonurile 
elegiace". Cu alte cuvinte, e vorba de poeziile 
cu nuanţă elegiacă. 

Poezia genială — în acest caz — e pro
ductul unui fiu de vechil, unui autodidact,' cre
scut într'un mediu provincial, cu puţin contact 
de mediul european, din cauza sărăciei. 

Ia rechemaţi în minte împrejurările epocii 
lui şi biografia lui, cetiţi poeziile lui dela „Egi-
petul" şi până la „Luceafărul" — care este 
marele poet pe care l-ar scoborî cât de puţin 
aceste poezii? — gândiţi-vă că opera aceasta a 
fost scrisă până la vârsta de treizeci de ani — 
gândiţi-vă că opera a realizat-o muncind din 
greu ca să aibă cu ce-şi duce penibil viaţa. 

Poezia lui Eminescu în genere este mai 
presus de orice preţ. El, vagabondul lipsit de 
diplome şcolare, feciorul lui Gh. Iminoviei din 
Ipoteşti, el e eroul culturii noastre moderne. Şi 
dacă am compara limba din poeziile celorlalţi 
scriitori români, vom vedea că elementul autoh
ton niciunde nu se îmbină mai armonios cu 
cuvintele noui, decât la Eminescu. 

Acest fapt este expresiunea fuziunii per
fecte a sufletului românesc cu gândirea euro
peană. Această fuziune, prin însăşi noţiunea ei, 
reprezintă ideia de generalizare, de sinteză, care 
în opera lui Eminescu formează nota domi
nantă; el nu ne dă crâmpee separate din na
tură, colţuri de peisage, tânguiri şi mizerii per
sonale, ci din toate incidentele, suferinţele lui 
şi ale naturii scoate generalul. Sigur că pentru 
a reda generalul, se foloseşte de culorile parti
cularului. Aceasta se înţelege dela sine. 

Adesea muzica din suflet încheagă o sumă 
de imagini culese dealungul vieţii şi înrudite 
prin sentimentul comun ce le-a provocat. Un 
exemplu tipic este poezia „Melancolie". 

Această poezie i-a venit lui Eminescu ca 
o străfulgerare când a văzut că tot ceea ce 
făcea farmecul copilăriei, cu credinţele şi ere
surile, s'a năruit atât de groaznic că el a ajuns 
să nu se mai recunoască în ruinele sufleteşti 
ce întâlneşte în conştiinţa sa bolnavă, 



Tablourile sunt măreţe: o mică tensiune a 
spiritului ne va face posibil înţelegerii, un ca
dru fantomistic de lună, în care 

. . . Biserica'n ruină 
Stă cuvioasă, tristă, pustie şi bătrână, 
Şi prin ferestre sparte, prin uşi ţiue vântul •— 
Se pare că vrăjeşte şi că-i auzi cuvântul — 
Năuntrul ei pe stâlpi-i, păreţi iconostas 
Abia conture triste şi urme-au mai rămas. 
Drept preot toarce-un grier un gând fin şi obscur, 
Drept dascăl toacă cariul sub învechitul mur. 

Dar acela al dărâmării şi pustiirii sufleteşti, 
când viaţa-i cură: 

încet repovestită de o străină gură . . . 

Când nu se mai recunoaşte şi se întreabă: 

Cine-i acel ce-mi spune povestea pe de rost, 
De-mi ţin la el urechea şi râd de câte-ascuit 
Ca de dureri străine? Parc'am murit de mult. 

A ne înfăţişa luna ca o regină moartă, a 
ne arăta întinderile de promoroacă, biserica bă
trână, pustie cu geamuri sparte, cu icoane 
şterse, cu vântul ce se văietă prin uşile dărâ
mate; a ne zugrăvi clopotele sunând tainic din 
pricina demonilor ce le ating cu zimţii aripilor 
lor, însemnează a ne găsi în singurătate, a 
trezi în noi sentimentul tristeţii şi fricii, ame
stecată cu jale. 

Imaginile acestea au din sufletul lui Emi-
nescu căldura şi lumina, şi de aceea pătrund 
în suflet melancolizându-1, fără să-1 sfâşie. 

Eminescu împrumută şi altor poezii ceva 
din nimbul ceresc al sufletului lui; ritmul pe 
care-1 fixează, corespunde perfect de bine fon
dului adică stării sufleteşti. . . 

O mamă, dulce mamă, din negură de vremi 
Pe freamătul de frunze la tine tu mă chemi 
De-asupra criptei negre, a sfântului mormânt 
Se scutură salcâmii de toamnă şi de vânt, 
Se bat încet de ramuri, îngână glasul tău . . . 
Mereu se vor tot bate, tu vei dormi mereu . . . 

Sau mai departe: 

Când voiu muri, iubito, la creştet să nu-mi 
[plângi. . . 

ci o îndeamnă mai de grabă să frângă o ra
mură, s'o îngroape la mormânt, cu stropii la
crimilor să-i ude rădăcina ş i : 

Mereu va creşte umbra-i, eu voiu dormi mereu. 

Iar dacă va fi sortit să moară amândoi 
de-odată, să nu-i îngroape în ţintirim, ci la 
margine de ape: 

Ne punâ'n încăperea aceluiaşi sicriu; 
De-apururea aproape vei ti de sânul meu . . . 
Mereu va plânge apa, noi vom dormi mereu. 

Este parcă un plâns şi chiar se cere să fie 
cântată pe melodia unei doine sau recitată în 
ton melodic, pentru a exprima toată jalea poetului. 

Cu alte cuvinte, poetul este stăpânit de 
gândul morţii, se simte chemat de glasul ma
mei din mormânt prin foşnetul de frunze al 
unui trist cadru de toamnă. 
(Urmează) GEORGE MITRICĂ 

ie ziua îoeiţârii sfintei Cruci la Maglavit . 
Şi anul acesta a sosit din mari depărtări mulţime 

de pelerini la Maglavit. De o parte spre a-şi manifesta 
aici sentimentele de pietate produse de credinţa noastră 
mântuitoare, de altă parte aţâţi năpăstuiţi ai sorţii, bol
navi trupeşte şi sufleteşte, să-şi aline durerile, ba chiar 
în nădejdea unei vindecări totale. Căci ceice se roagă 
cu credinţă tare în Dumnezeu, în tot locul, dar în spe
cial în preajma capelei şi a troiţelor din locurile sfinte 
unde s'a arătat Dumnezeu, în formă de Moş, ciobanului 
cu suflet curat Petrache Lupu, au această sufletească 
încredinţare. Din Caransebeş încă au venit aci peste 

,70 persoane. 
în preziua sărbătorii, părintele stareţ Mina Prodan 

ajutat de alţi ieromonahi, ăWf>& săvârşirea vecerniei, 
încep a spovedi pe pelerini la capela ridicată în apro
piere de locul numit „la buturugi" , unde s'a învrednicit 
ciobanul Petrache de teofanie. Cum te apropii de acest 
loc vezi zeci de troiţe ridicate de creştinii evlavioşi din 
toate straturile sociale, iar în jurul lor zac tot felul de 
bolnavi, ca la lacul Betezda din Ierusalim. 

Pe locul unde s'a învrednicit P. Lupu de teofanie 
s'a pus, nu de mult, fundamentul unei impozante mă
năstiri, al cărei plan 1-a făcut arhitectul Patriarhiei 
Dr. Berechet. 

Menţionez, că mulţumită măsurilor luate de auto
rităţile bisericeşti şi administrative, din obolul credincio
şilor s'au ridicat tot acolo chilii pentru călugări, pentru 
pelerini şi un dispensar pentru bolnavi, unde aceştia 
sunt vizitaţi gratuit de medici. Iată că minunile dela 
Maglavit — pe lângă influenţa covârşitoare ce au exer
citat-o asupra vieţii religioase a întregului popor ro
mânesc — mai au influenţă şi pe teren social. 

Cătră seară soseşte aci şi Petrache, —• care până 
aci fusese ocupat cu de ale gospodăriei, căci în curăţenia 
lui sufleteasca nu primeşte dela nimeni nimic — şi 
adresează pelerinilor în cuvinte simple dar simţite sfa
turi moralizatoare. Apoi începe slujba de priveghiere ce 
culminează în scoaterea sf. Cruci şi sărutarea ei de 
cătră credincioşi. 

Mulţimea pelerinilor, cori n 'au încăput în capelă, 
s'au înşiruit în jurul ei, iar pe jos dormiau micuţii co
pilaşi, unii şi sub doi ani. Mulţi dintre pelerini au pri-
veghiat toată noaptea. 



Mânezi iar serviciu de dimineaţă şi apoi sf. liturgie. 
La sf. liturgie a predicat foarte mişcător încât a stors 
şiroaie de lacrimi păr. stareţ Mina Prodan. La priceasnă 
s 'au împărtăşit ceice în ajun se spovediseră. 

După terminarea sf. liturgii a sosit şi Petrache 
Lupu, care s'a rugat fierbinte lui Dumnezeu să-şi reverse 
mila Sa asupra pelerinilor sosiţi, îndemnându-i să pă
zească poruncile lui Dumnezeu, dacă voesc să aibe 
parte de fericire pământească şi cerească, spunându-le 
şi viziunea de care s'a învrednicit, reproducând întreaga 
convorbire ce a avut-o cu Moşu, acu trei ani şi mai bine 
în trei Vineri consecutive, înainte de Rusalii. 

Tot atunci au adresat pelerinilor cuvinte pline de 
îndemn păr. P . Bancea, apoi Primarul Maglavitului şi 
stareţul Mina Prodan. Ultimul a început a le spune 
pelerinilor ca să-i dea deplină crezare ciobanului Petrache, 
căci Istoria sf. a Testamentului Vechiu ne arată că şi 
Moisi care păştea oile socrului său Ietro s'a învrednicit 
de teofanie, arâtându-i-se Dumnezeu în rugul ce ardea 
şi nu se mistuia dându-i poruncă să scoată poporul 
israiltean din robia egipteană, apoi profeţilor Amos şi 
David cari erau iar păstori şi că minuni sunt şi azi 
pentru ceice cred zicând acestea, iată aud deodată 
mulţimea zicând, privind spre cer iată minunea. Mă 
uit şi văd pe cerul senin cam în dreptul vorbitorilor că 
s'au arătat 3 cruci bine distincte de o mărime apreciabilă 
şi această apariţie a durat cel puţin un sfert de ceas şi 
a fost observată de întreaga mulţime, care a rămas 
profund impresionată de această nouă minune, ce s'a 
arătat în Maglavit şi a dat slavă lui Dumnezeu, care 
şi-a arătat prezenţa sa la acest praznic al înălţării sf. 
Cruci. Tot aci a vorbit şi călugărul misionar I. Ursu. 
După terminarea vorbirilor pelerinii s'au fotografiat în 
grup cu ciobanul Petrache dorind ca toţi să-1 aibe ca 
amintire în apropierea lor, apoi ciobanul le-a dat 
binecuvântarea, 

întăriţi în credinţă, ne-am întors pela vetrele noa
stre, încredinţaţi că poporul românesc e un popor plăcut 
lui Dumnezeu, pentrucă Dumnezeu 1-a cercetat, trimi-
ţându-i în vremurile acestea critice prin care trecem, un 
înălţător de suflete, un erou al credinţii cum este Pe
trache Lupu şi că Biserica ortodoxă e cea adevărată. 

Un pelerin. 

Viziiaţiuni canonice 
în Unip şi Uliuc. 

Duminecă în 18 Septemvrie, P. S. Sa Părinte Episcop 
Vasile al Caransebeşului, a binevoit să viziteze comuna 
Unip. 

Dela hotarul comunei, Maşina Prea Sfinţiei Sale 
este escortată de un banderiu de călăreţi în costume 
naţionale. La marginea satului, în faţa porţii triumfale, 
frumos împodobită <;u „Bine aţi venit", Prea Sfinţitul 
este întâmpinat de primarul Nicolae Negrea, care bine-
ventează pe înaltul Chiriarh şi îi oferă tradiţionala pâine 
şi sare. 

Satul bine îngrijit, drumul străjuit de ramuri de 
copaci verzi, casele împodobite cu covoare şi fiori, 
impresionează plăcut pe Arhipăstorul nostru. 

în faţa bisericii mulţimea aşteaptă nerăbdătoare. 
La ora 9 îşi face apariţia maşina P. S. Sale. 
Străjerii, înşiruiţi pe două coloane, în frunte cu 

înv. Gh. Jurca într 'o ţinută desăvârşită ovaţionează 

îndelung pe înaltul Chiriarh şi-1 salută cu străjerescul 
„sănătate" , la care P. S. Sa răspunde cu Arhiereasca 
binecuvântare. 

Din maşină descinde P. S. Sa, însoţit fiind de P . 
O. Domn Protopresbiter Ioan Geţia din Buziaş şi D-l I. 
Duicu, pretorul plasei Buziaş. 

Prea Sfinţia Sa, trece pe sub a doua poartă triumfală 
cu inscripţia: 

„Trăiască Majestatea Sa Regele Carol al Il-lea", 
situata în faţa bisericii în timp ce corul soc. „Sfântul 
Gheorghe" din loc, intonează „Pre Stăpânul" sub condu
cerea dirijorului Nkolae Muţu, elev la şcoala de cantori 
din Caransebeş. în uşile bisericii Prea Sfinţitul este 
întâmpinat de un sobor de preoţi iar parohul local, Ioan 
Fărcăşescu oferă sf. Cruce şi sf. Evangelie spre sărutare, 
după care face cuvenitul raport în care arată originea 
comunei, spunând că ea obvine pentru prima dată în 
„Evidenţele papale de dijmă" din anii 1332-38 sub numele 
de Winep . 

Păr. Fărcăşescu face pe larg raportul asupra credin
cioşilor ce-i păstoreşte arătând că scăderea naşterilor şi 
tuberculoza prezintă pericole destul de accentuate. După 
acestea, în cuvinte alese şi adânc simţite parohul local 
mulţumeşte P. S. Sale pentru cinstea ce a făcut-o comunei 
bisericeşti Unip coborându-Se în mijlocul fiilor Săi 
sufleteşti, cari n 'au avut fericirea să vadă un Chiriarh 
în biserica lor. 

înv. Gh. Jurca, în numele şcoalei şi al străjerilor 
din loc, urează bun sosit P. S. Sale, iar micuţul străjer 
Patrichie Fărcăşescu, prin puţine cuvinte oferă P. S. Sale 
un buchet de flori. 

P . S. Sa adânc emoţionat în cuvinte calde, părinteşti 
răspunde D-lui înv. Gh. Jurca şi micuţilor străjeri 
mulţumindu-le pentru dragostea şi devotamentul cu care 
L-au întâmpinat. 

Se trece apoi la sfinţirea bisericii şi la înzestrarea 
ei cu sf. moaşte. Sf. Liturghie a fost oficiată de P. S. 
Sa Episcopul Vasile fiind înconjurat de un sobor com
pus din protopresb. Ioan Geţia - Buziaş, preoţi i : A. 
Ciocoiu - Vucova, 1. Gherga - Icloda, A. Alecsiu - Sacos, 
A. Botău - Uliuc, I. Fărcăşescu preotul local, I. Nimu -
Hezeriş şi protodiaconul Teodor Roşea din Caransebeş. 

La priceasnă P. S. Sa predică, plecând dela ci
tatul : „Cel ce voieşte să vină după mine, să se lapede 
sine, să-şi ia crucea sa şi să-mi urmeze mie" din evan-
gelia zilei. Arată însemnătatea sf. Cruci în trecut şi în 
prezent, din lemn de batjocură, simbol al mântuirii noa
stre. Vorbeşte apoi despre însemnătatea sfinţirii bisericii, 
apoi arată însemnătatea sf. taine, cari sunt depozitate 
în biserică şi în special insistă asupra Tainei cununiei 
cerând credincioşilor să desrădăcineze obiceiul de a 
contracta căsătorii între nevrâstnici sau în afară de 
biserică. 

Poveţele înaltului Arhipăstor, au impresionat adânc 
pe credincioşi. La sfârşitul sf. Liturgii Prea Sfinţitul 
bineventează pe Excelenţa Sa Dr. Alexandru Marta, 
Rezident Regal şi îşi exprimă mulţumirile Sale faţă de 
înaltul demnitar, care a ţinut să asiste la această săr
bătoare a credincioşilor din Unip. 

După sf. Liturgie P. S. Sa, împreună cu Excelenţa 
Sa Dr. Alexandiu Marta şi întreaga suită inspectează 
Oficiul parohial. în drum spre casa parohială, mulţimea 
care îl urmăreşte pretutindeni, îi aruncă, entuziasmată, 
flori în cale. 



După terminarea inspecţiei, P. S. Sa se îndreaptă 
spre Casa Naţională, iar la orele 4 p. m. P. S. Sa, în 
înalta chemare de a vesti cuvântul Domnului, se în
dreaptă cu maşina către comuna Uliuc, în uralele ne
sfârşite ale populaţiei, lăsând în suflete o duioasă 
amintire. 

* 
La jumătatea drumului dintre Unip şi Uliuc, Prea 

Sfinţia Sa este întâmpinat de un grup de călăreţi uliceni, 
îmbrăcaţi în frumoasele lor costume naţionale. La prima 
poartă de triumf. Prea Sfinţia Sa este întâmpinat de 
mulţime, în frunte cu notarul losif Roth şi primarul 
comunei Ioan lernit, care în puţine cuvinte îşi exprimă 
bucuria de care este cuprins el şi locuitorii întregului 
sat. Mulţimea grăbită, urcă în trăsuri la cari erau în
hămaţi cei mai frumoşi cai ai harnicilor săteni, pentru 
a urma pe Arhipăstorul lor. 

Peste tot se putea vedea numai frumseţe şi ordine, 
pentrucă din zorii zilei, cu mic şi mare, erau adunaţi 
în jurul sf. biserici, pentru a aranja ultimele pregătiri 
şi pentru a da zilei fastul cuvenit. Un murmur. . . Iată-1 
însfârşit pe P. S. Sa coborînd din maşină în mijlocul 
mulţimei, care fără nici o comandă îşi înalţă manile la 
cer, întâmpinându-1 pe P. S. Sa cu „Să trăiască" şi 
„Sănătate". Urmează iarăşi linişte, căci Prea Sfinţia 
Sa merge înspre Troiţa de lângă biserică unde aştepta 
soborul preoţilor. Parohul local, păr. Dimitrie Botău pre
zintă sf. Cruce şi sf. Evangelie spre sărutare. Urmează 
raportul preotului, în care arată fazele de desvoltare 
a comunei din cele mai vechi timpuri şi până azi. 
înv. Dimitrie Cocor, în numele şcoalei şi al străjerilor, 
urează bun sosit. 

Străjerii şi străjerele erau aşezaţi pe două rânduri 
dela Troiţă şi până la intrarea în ograda bisericii. Stră
jerii l-au întâmpinat pe Prea Sfinţia Sa cu lumini 
aprinse în mâni, iar străjerele cu flori. 

La uşa sfintei biserici aşteptau cu lumini aprinse 
în mâni epitropii losif Băhuţ şi Nicolae Radu. 

Intră cu toţii în sf. biserică şi se oficiază vecernia 
de aceiaşi preoţi cari au fost la Unip, răspunsurile fiind 
date de cantori. La vecernie, P. S. Sa vorbeşte despre 
însemnătatea sfintelor icoane — Biblia neştiutorilor de 
carte — îndemnând pe credincioşi a contribui cu toţii 
la pictarea sf. bLerici, care este atât de încăpătoare şi 
bine întreţinută. 

După vecernie se trece la revizuirea Oficiului 
parohial, apoi Arhipăstorul face vizită văduvei preotese 
Elisabeta Cocoşiu, care a făcut mai multe donaţii bisericii. 

Se trece în locuinţa păr. Botău la o mică gustare, 
la care au luat parte pe lângă suita P. S. Sale şi au
torităţile locale, intelectualii, şi mai mulţi ţărani din 
comună. 

Timpul fiind înaintat, Prea Sfinţia Sa părăseşte 
comuna Uliuc în uralele mulţimii, lăsând în inimile celor 
rămaşi, frumoase amintiri. 

CARTE DE RELIGIE 
pentru şcoalele primare de: Dr. Andrei Buzdug 
se află spre vânzare la Librăria Diecezană. 

Ş T I R I 
Hirotonire. Prea Sfinţitul Părinte a învrednicit cu 

darul diaooniei pe prietenul şi colaboratorul nostru 
Petru Toma, esactor eparhial. Noul diacon — care va 
fi curând presbiter — cu darurile sale şi cu atragerea 
fierbinte pentru preoţie, îşi ia de acum „jugul cel bun" 
pe care îi dorim să-1 poarte cu vrednicie! 

Biserica Neamului dela Mărăşeşti. Pe locul 
de vecinică glorie al Neamului nostru, la Mărăşeşti s'a 
făcut Duminecă sfinţirea Bisericii Neamului şi a Mau
soleului adăpostitor al osemintelor celor morţi pentru 
patrie. La înălţătoarele serbări a luat parte însuşi Maje-
statea Sa Regele Carol II., Marele Voevod Mihai, mem
brii Guvernului şi numeroase delegaţii militare române 
şi streine. Cuvântarea Majestâţii Sale Regelui, deosebit 
de impresionantă, a fost un memento pentru urmaşii 
eroilor dela Mărăşeşti, cari retrăesd criticismul vremu
rilor de-atunci. 

Escelenţa Sa Dom n ul Rezident Regal al Ţinutu
lui Timiş Dr. Alexandru Marta, a onorat pe P. S. Sa Pă
rintele Episcop Vasile, participând la vizitaţiunea canonică 
dela Unip. Gestul Escelenţei Sale, înfăţişându.-! ca pe 
un conducător cu adevărat interesat la bunăstarea morală 
şi religioasă a populaţiei din Bănatul nostru, îl onorează 
în chip deosebit, dând simultan vizitaţiunii canonice 
semnificaţia înaltă ce trebue să o aibe. 

f lacob Dabicî septuagenarul preot din Zorlenţul-
Mare, a trecut lă vecihîcfe, după un serviciu preoţesc de 
peste jumătate de veac. 

Dumnezeu să odihnească pe robul său în pace! 

Sfinţirea bisericii din Cornutei. Duminecă în 
18 Septemvrie 1938 s'a făcut sfinţirea bisericii noui din 
Cornutei. Această biserică-iffinăstire, este zidită aproape 
în întregime pe cheltuiala — unele lucrări de el făcute 
— ieromonahului Anania Rosocha adm. parohial din 
Cornutei. Sfinţirea s'a făcut în cadre solemne, de un 
sobor de preoţi: Isaia Suru adm. protop. ca delegat 
arhieresc, Ioan Lăpăduş - Ohabamâtnic, Ioan Marian -
Copâcele, ieromonahii Dosofteiu Popovici - Criciova U ş i 
Ananie Rosocha din Loc. 

La priceasnă a vorbit păr. 1. Suru despre însemnătatea 
sfinţirii bisericii, îndemnând pe credincioşi la zidirea şi 
înoirea sufletului lor prin credinţă în Dumnezeu şi fapte 
bune. A participat multă lume din comunele învecinate. 

Sfinţirea şi înălţarea Crucii pe turnul sf. bi
serici din Obreja s'a făcut Duminecă în 18 Sept. a. c. 
în cadre solemne. 

Sf. Liturghie s'a celebrat în sobor de preoţii: E. 
Lăpăduş - Căvăran, E. Jianu - Iaz, I. Ţerovan - Ohaba-
bistra, I. Ostrovan - Ciuta şi M. Rădoi preotul locului. 
A predicat păr. I. Ostrovan despre însemnătatea sfintei 
Cruci. La ridicarea Crucii, a vorbit impresionant păr. 
M. Rădoi în faţa mulţimei imense de creştini. 

, Credincioşii obrejeni pot fi mândri şi satisfăcut 1 

sufleteşte, căci biserica lor este una dintre puţinele bi
serici din eparhie, înoită în exterior cu aramă şi împo
dobită în interior prin sculptura şi pictură bizantină. 

Jertfa credincioşilor obrejeni de 600.000 lei, adusă 
pentru biserică, la apelul păstorului lor Martin Rădoi, 
merită laudă! 



Pentru Muzeul Eparhial a trimis păr. Ion Mărgi-
neanţu din Birda iconostasul vechei biserici de acolo. 
Aceasta adevărată podoabă a bisericuţei vechi, înaintea 
căreia s'au plecat genunchii atâtor generaţii de oameni 
credincioşi, a fost depusă în muzeul eparhial. Are o 
pictură foarte frumoasă, nu se ştie de cine executată 
în lemn şi bine conservată. 

Mulţumirile noastre se îndreaptă spre bătrânul preot 
din Birda, cât şi spre fiul Sfinţiei Sale, păr. Tiberiu 
Mărgineanţu din Opatiţa care a depus mult interes pentru 
buna păstrare a iconostasului! 

Comunicat 
Nr. 4964 Sc. ex 1938. 

Cu aprobarea sfântului Sinod, s'a tipărit 
de curând „Acatistul şi paraclisul Prea Sfintei 
Născătoarei de Dumnezeu şi Canon de umilinţă 
către Domnul Nostru Iisus Hristos" de către 
Ierodiaconul Firmilian Marin dela sfânta Patri
arhie din Bucureşti. 

Cartea este tipărită în chipul cărţilor de 
ritual, foarte atrăgător, pe hârtie bună şi costă 
numai 30 Lei exemplarul. 

Doritorii de a o avea să se insinue Ja 
secţia culturală până la 15 Octomvrie a. c. 

Caransebeş în 21 Septemvrie 1938. 
Consiliul eparhial . 

N o u ! 

A v i z pentru lucrări bisericeş 
Firma 

A u r e l C o t â r l ă 
sculptor, Oraviţa, judeţul Caras 

execută tot felul de lucrări biseri
ceşti precum: Iconostase, Tronuri, 
Strane, scaune, chivoturi, ripizi stc. 

Pentru lucrări mari, ca Iconostase, etc. pot veni 
la faţa locului pentru pregătirea planului şi de
vizului şi a da toate informaţiunile necesare. 

Am lucrat la peste 150 biserici, 
lucru ce pot dovedi cu certificate 
de mulţumiri din partea acelora 
unde am lucrat. Premiat cu di
plome şi medalii de aur şi argint 
dela expoziţiile din Bucureşti, 
j — : Panciova, Lugoj, Sibiu. ™ 

5 2 - 5 2 Rog sprijinul binevoitor. 

Au sosit nr;depozitul 

LIBRĂRIEI DIECEZANE 
si se află de vânzare 

următoarele obiecte 
bisericeşti: 

I 

1 

C R U C I , L I T I E R E , 

C A N D E L E 
diferite mărimi, 

C O R O A N E , 

C H I V O T U R I 
din metal , 

C Ă D E L N I Ţ E , 

C A N D E L E 
pentru şcoli, 

C O P I I , 

D I S C U R I , S T E L U Ţ E 

L I N G U R I Ţ E , 

P R Ă Z N I C A R E , 

I C O A N E 
din metal 

toate lucrate în stil bizantin 
cu preţuri reduse. 

De vânzare 

O casăfn centru 
I n f o r m a ţ i un i mai 
apropiate la familia 
V A S I L I E V I C I 

Caransebeş, Piaţa Unirii, 5 

(fosta Gh. Băiaş] 




